

长沙晚报全媒体记者
周唐皇 舒薇 李霞 唐江澎 张炎炎 岳霞

刀刃游走于气球表面，肉瞬间被切得细如发丝——在前不久举行的湖南省健康湘菜技能大师决赛开幕式上，一名青年厨师以“气球上切肉丝”的绝技，展现了其精湛的刀工与沉稳的定力。

他叫李旺鸿。因热爱烹饪而选择中职，两年前再次报考高职，只为让“湘菜成为更多人的美好记忆”。2025年12月，在青年名厨全国技能大赛鱼王争霸赛上，这位长沙商贸旅游职业技术学院湘菜学院大二学生，凭借“脆鱈鱼”与“金汤虾趣”两道作品，一举摘取“新锐鱼王”称号。

不止李旺鸿。同样闪耀赛场的还有湖南信息职业技术学院团队，他们在电子与信息、新一代信息技术、电子电器与集成电路等赛道上，从全国高手中脱颖而出，近两年先后在世界职业院校技能大赛上斩获金银铜等多枚奖牌。

这些并非偶然的闪光。长沙的一群职教生正以全国乃至全球技能竞赛为舞台，展露锋芒。他们用技艺证明，工匠精神在这一代青年手中并未褪色。

习近平总书记在2024年全国教育大会上强调：“构建职普融通、产教融合的职业教育体系，大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。”这一重要指示，为职业教育发展指明了根本方向。对于拥有百余所职业院校、超过50万在校职教生的长沙而言，这既是发展的蓝图，更是沉甸甸的期望。

记者在近一个月的调查采访中发现，奖牌的背后，是长沙职业教育生态的深刻转型。曾经被简单贴上“不会读书”标签的群体，如今正凭借精湛技能赢得社会的重新审视；一度处于分流末端的职业教育，也逐渐成为许多家庭和学生的主动选择。

这场转型，源于一场从教学到产教的系统改革。如今，长沙职业院校的专业设置与全市17条重点产业链紧密对接，人才培养节奏努力跟上湖南“三高四新”美好蓝图的发展步调。职业教育不再只是教育分流的“兜底”选项，而日益成为支撑地方产业升级的重要人才引擎。

一条从突破到重建的成长之路，正在星城大地徐徐展开。这条路通往的，不仅是奖牌与竞赛名次，更指向一群年轻人的职业尊严、社会认同与人生可能。在技能的反复淬炼中，他们正亲手定义属于自己的未来。

回暖 从偏见到认同的“破冰之路”

12月1日，记者走进湖南信息职业技术学院软件学院的实训机房，三四十名学生正专注地进行模型训练与算法调试——这是学院与小鹏汽车合作的项目式课堂。学生们通过为企业提供自动驾驶模型的训练与决策支持，既积累了实战经验，也获得了相应报酬。软件学院院长彭顺生告诉记者，六个月来，企业已支付费用超过70万元。

这并非个例，为应对信息技术快速迭代，该校与望城经开区等6个国家级园区、长信信息等30多家龙头企业深度联动，“一企一策”开展现代学徒制班、技术攻关等多元合作。

“为积极对接新一代信息技术快速迭代要求，我们正积极构建并实践‘一线双元、三融四维’新型信息工匠人才培养模式。”湖南信息职业技术学院党委副书记、院长朱焕桃告诉记者，近年来，校企共同获得发明专利及省级应用技术成果4项，为区域重点企业输送人才超4000人次。

12月5日，在长沙商贸旅游职业技术学院湘菜学院的实训厨房，锅勺碰撞声中飘出阵阵香气。冰火楼、徐记海鲜等企业的厨师与学校教师共同授课，学生在“双导师”指导下学习制作菜肴。今年企业与学院联合研发的秋冬新菜，已成为门店点单率最高的“网红菜”。

“订单班把企业培训前置到校园，既精准对接需求，也大幅降低了我们的用人成本。”冰火楼校企合作高级顾问陈建文表示。这类按需定教的班级，每年可为企业稳定输送一百至两百名毕业生，湘菜学院的学子也因此成为各大餐饮企业争相招聘的对象。

正如长沙商贸旅游职业技术学院副校长邓子云所言：“办职业教育就是办民生。”这所被誉为湘菜“黄埔军校”的学院已培养逾万名专业人才，近三年毕业生就业率稳定在95%以上，企业满意度超过98%。

随着“升学有路、就业有门、发展有保障”成为现实，越来越多的家庭开始重新规划教育路径。2024年，长沙将6所优质公办中职的对口高考纳入普高第二批次录取，职普融通迈出关键一步。次年中考，这些中职对口高考班的录取分数线全面超越民办高中，甚至超过部分公办普高，持续印证“职教回暖”的社会热度。

“我们是要为孩子选择更适配的成长路径。”一位考生家长的话，反映了许多家庭的理性转变。对口高考班所提供的“错位竞争”优势，让成绩中段的学生看到了另一种扎实可行的未来。

“生源质量的持续提升，既拓宽了学生的选择，也推动社会重新认识职业教育的价值。”长沙市教育局职教处处长胡平说。

当“技能改变命运”从一个口号变为可感可触的现实，观念的冰层正在悄然消融。从报考热度持续攀升，到毕业生手握多个录用通知；从社会长期的“唯学历论”偏见，到企业主动走进校园“预订”人才——一场围绕“成才观”的深刻重塑，正在为长沙超50万名职教学生，铺开一条越走越宽的道路。这场“回暖”，不仅是数据的回升，更是社会对“如何成人、何以成才”的理性回归与价值重构。



从「退路」到「出路」

专业设置与全市17条重点产业链紧密对接，长沙拥有百余所职业院校，在校生规模超过50万

扫码
看精彩视频
了解长沙职教



湖南信息职业技术学院学生正在练习
操控无人机。均为长沙晚报全媒体记者
林晓 易勇 摄影报道

逆袭 技能重塑命运的“成长样本”

失之东隅，收之桑榆。在长沙的职教校园里，这样的故事并非个例。一群年轻人正用技能重新定义成长路径，他们的逆袭，让人眼前一亮。

2017年，高考失利的段小广偶然看到长沙商贸旅游职业技术学院湘菜学院的招生简章。“试一试”的心态却为他打开了通往热爱事业的大门。在校期间，他每天最早到实训室、最晚离开，用边角料苦练刀工，逛遍菜市场辨识食材。

餐饮行业素有“三年学徒入门，五年懂行出师”的不成文规定，段小广却凭借过硬技艺，仅用三年时间便从学徒晋升为新长福的湘菜档口主管，成为企业带徒大师。“技能给了我尊严，也给了前所未有的清晰未来。”他相继斩获国赛金奖、国家奖学金，以省级优秀毕业生荣誉为职校生涯画上圆满句号。

对于从小痴迷机械的张泽伟而言，2019年听到“长沙汽车工业学校模具数控专业实力强劲、屡获全国大奖”的消息，犹如在升学迷茫中看见一束光。他果断报读该专业，2022年代表学校参加现代模具技术赛项荣获全国二等奖（第7名），由此免试升入高职。大学期间，他延续拼搏劲头，与团队投入大量时间训练，最终以国赛二等奖、省赛一等奖的成绩，赢得免试“专升本”资格，现就读于长沙理工大学。

技能成才的道路不止一条。长沙汽车工业学校与长郡湘府中学合作开设的“长郡湘府班”里，学

生既能接受优质普高的文化教学与管理熏陶，每周还能体验汽车构造、智能制造等职业启蒙课程，并参与上汽大众的实训项目。去年该班首届毕业生中，15人通过对口高考升入本科，22人进入高职，8人获企业定向录用。

赛场亦是证明价值的舞台。今年9月，湖南信息职业技术学院学生张浩扬在第三届全国技能大赛中，历经三天涵盖六大模块的高强度角逐，为湖南夺得商务软件解决方案赛项的首枚奖牌。

焊接的火花，也能绽放艺术的光芒。湖南三一工业职业技术学院（简称“三一职院”）毕业生周志达凭借一手精湛的焊接技术，在校期间屡夺大赛冠军。更为人称道的是，他将冰冷金属焊出了温度与旋律——他制作的“焊接吉他”不仅能弹奏乐曲，还成为一种艺术表达。如今，他回到家乡湘潭的一所中职学校任教。“我想告诉学生，技能不是枯燥的重复，它可以有创意、有美感，足以安身立命，更能赢得尊重。”

从曾经的“退而求其次”，到如今的“产业生力军”，这些年轻面孔专业不同、赛道各异，却共享同一种内核：他们凭借一门扎实的技能，挣脱了单一评价体系的束缚，在实践与创造中找到了自信的支点，并以此撬开了通往广阔未来的大门。他们的故事，生动诠释着“不同赛道，同样出彩”的时代答案。

布局 产教融合的“长沙实践”

“职业教育是面向人的教育，每一类产业、行业都需要职业教育人才。”教育部职业教育与成人教育司司长彭顺生指出。

记者从长沙市教育局了解到，截至今年的最新统计，长沙已形成“市属+省属”多元协同的职教矩阵：14所市属高职院校、52所中等职业学校、28所正常运营的市属技工院校，叠加25所驻长省属高职院校，共同托起50余万职教生的培养规模。这一体量不仅在中部省会城市位居前列，还与长沙17条重点产业链形成了“人才供给—产业需求”的初步联动。

在人才培养的纵向衔接上，长沙以“3+2”分段培养为主、“五年一贯制”为辅的模式已日趋成熟，实现了从规模扩张到质量提升的关键转变。

更值得关注的是，衔接模式已从单纯的学历衔接向课程衔接的内涵式升级迈进，让学生在中职阶段就能接触行业前沿技术，高职阶段快速进入技能提升通道，毕业生就业率连续三年保持在98%以上。

一花独放不是春，百花齐放春满园。长沙职业教育的“逆袭”，不是某个学校的一枝独秀，而是一个各具特色、深度融入产业链的院校矩阵共同发力所形成“集群效应”。

学生是学校的作品，学院是学校的“龙头”。长沙商贸旅游职业技术学院的实训课堂，不仅是一招一式的技艺传授，还是一场关于湘菜未来的系统性革新。学院将人才分为“技术深耕型、管理复合型、文化创新型”三类，精准对接从灶台到餐厅管理乃至文化传播的全产业链岗位。学院通过与徐记海鲜、冰火楼等头部企业共建“专业+课程+教材+名师+金地”，企业年投入设备与资金超2000万元；实训中心年均承接企业研发项目30余项，直接创造经济效益上亿元。

“我们设置的所有专业，都是为了服务长沙的地方产业。”邓子云介绍，长沙商贸旅游职业技术学院的实训课堂，不仅是一招一式的技艺传授，还是一场关于湘菜未来的系统性革新。学院将人才分为“技术深耕型、管理复合型、文化创新型”三类，精准对接从灶台到餐厅管理乃至文化传播的全产业链岗位。学院通过与徐记海鲜、冰火楼等头部企业共建“专业+课程+教材+名师+金地”，企业年投入设备与资金超2000万元；实训中心年均承接企业研发项目30余项，直接创造经济效益上亿元。

面对信息技术日新月异的迭代速度，湖南信息职业技术学院则将自己打造成了一个高度敏捷的“产业响应单元”。学校与长沙6个国家级园区、30多家龙头企业深度绑定，通过岗课融通，课程内容直接对接企业具体岗位需求；赛教融合将竞赛项目和

技术标准融入日常教学。学校专业设置堪称“动态雷达”，果断停招与产业脱节的商务英语等专业，迅速新增智能网联汽车技术等前沿专业，确保教育供给与长沙“4433”现代化产业体系需求同步。

校企联动，企业反馈好评如潮。“职业学校的学生，并不像某些偏见中所说的那样调皮。他们很好，我们很喜欢他们。学生的发展势头在冰火楼中非常好。”陈建文说。

“通过校企联合培养的学生，上岗后技术实操能力扎实、职业素养过硬且适配企业岗位需求，愿意从基础岗位稳步成长，职业稳定性突出。”长沙大华科技有限公司人事经理刘晓艳介绍，今年公司从湖南信息职院招录了40余名学生，主要分布在工艺、质量、设备运维等核心岗位，学生们的表现得到各部门的认可，留存率超过90%。这得益于校企联合培养能精准匹配企业用人标准，同时通过实习实践、实训基地等模式，提前植入企业所需技术与岗位规范，不仅减少了企业培训成本、缩短适应周期，也搭建了稳定人才输送通道，保障公司核心岗位的人才供给连贯性。

三一职院的产教融合从“基因”层面开始。这里实行的是“教学与生产零时差”：实训设备与集团全球“灯塔工厂”同步更新；企业工程师与学校教师共同开发课程、授课。“踏实肯干、动手能力强、专业过硬”是众多用人企业对三一职院学生的一致评价。三一筑工项目负责人赵雄发现，在团队里，三一职院学生的上手速度比同批次其他学生更快，毕业生留存率也比行业水平高出不少。这同样源于校企联合的针对性培养。此外，毕业生直接服务三一的全球业务网络，足迹遍布47个国家，成为“中国制造”海外服务的中坚力量，实现了高质量、高薪酬的就业。

高职、中职比翼双飞，长沙职业教育的坚实基础，同样离不开优质中职的支撑。

长沙财经学校凭借对口高考的惊人升学率，树立了“中职—高职—本科”贯通培养的典范，吸引了大量优质生源，形成良性循环。长沙汽车工业学校则深耕装备制造领域，其模具数控专业在全国享有盛誉，学生在国家级技能大赛中摘金夺银，通过技能免试升学的故事激励了无数后来者……

诸多学校如同一个个各具功能的精密齿轮，共同咬合，驱动着长沙职业教育这台大机器高效运转，将50万职教生的潜力，转化为支撑城市产业升级的源源动力。

提升 高质量发展仍需解“痛”攻坚

在长沙17条重点产业链的产业版图中，50余万职业教育在校生构成了技能人才储备的“基本盘”。正基于此，今年，长沙市政协成立课题调研组，围绕“深化产教融合，推动职业教育高质量发展”深入调查研究。

繁荣之下，亦有深水区的暗流涌动。调研报告揭开了规模背后的质量隐忧：“院校偏综合、专业偏文科、技术门槛偏低、课程偏老、实训偏少、双师素养偏低”的“六偏”问题，成为制约长沙职业教育高质量发展的核心瓶颈。

“当前职业教育仍有提升空间。专业适配性不强，近30%专业未深度对接智能制造等核心产业；师资实践能力不够，近60%教师缺企业项目实践经历。”湖南信息职业技术学院科技处处长谢哲在接受采访中指出，还是有“堵点痛点”需要打通：许多合作停留在学校输送实习生、企业提供基础岗位的浅表层面，企业深度参与课程开发、技术共享的意愿与机制仍显不足。

此外，设备更新速度追不上产业技术迭代、技能人才被长三角珠三角“虹吸”、职业本科通道狭窄形成的“天花板”效应，以及社会观念中残存的隐性歧视，都是长沙职业教育迈向高质量发展必须跨越的沟壑。

与此同时，不容回避的是，社会对职教的偏见仍然存在。直接导致优质生源流失，进而影响培养质量和社会认可度。生源选择上的偏见尤为明显。数据显示，今年长沙中考中，仅28%的初中毕业生主动选择职教，优质生源占比不足10%。

为打通“痛点”“堵点”，今年下半年，长沙出台《职业教育高质量发展攻坚方案（2025—2027）》，从“专业优化、实训升级、师资建设、体系贯通”四大维度推进改革，打响职教质量提升战。

专业“红黄蓝”动态调整机制，倒逼专业与产业同频。红牌激励催生紧缺专业扩容。长沙高新技术工程学校的工业机器人技术应用、新能源汽车维修专业，因对接长沙工程机械和新能源产业需求，获评省级楚怡A类专业，成功申领200万元红牌专项补贴，用于升级实训设备和课程研发，今年招生量较去年提升30%。长沙民政职院响应红牌导向，新增集成电路技术、信息安全技术应用等紧缺专业，精准匹配数字经济产业缺口。黄牌推动专业“瘦身提质”。长沙商贸旅游职院对连续3年对口就业率低于50%的食品检验检测技术等6个专业亮黄牌后，果断予以蓝牌撤销。多所区县属中职也逐步缩减文秘、会计等冗余文科专业，转向工程机械维修等工科领域。

职业本科筹建，打通人才成长“天花板”。目前，长沙学院已启动机械设计制造及其自动化、电子商务2个职教本科专业的申报工作，计划依托长沙职业学院的中高衔接基础，构建“中职—高职—职教本科”的完整培养链条。筹建中的市属职教本科院校，将重点布局工程机械、电子信息等长沙优势产业专业，依托三一重工、中联重科等企业的技术资源，打造与产业需求高度契合的本科层次技能人才培养体系，填补长沙职业本科教育空白。

此外，长沙还将进一步推动园区、企业与院校在实训基地、课程体系等方面深度合作，让职业教育在专业布局精准对接产业的基础上，始终与产业发展同频共振。

从50万职教生的规模优势，到“六偏”短板的精准破局，长沙职业教育改革正从“规模扩张”转向“质量提升”。正如长沙市政协调研组成员所言：“职教的质量，决定了长沙产业升级的‘加速度’”。这场攻坚，不仅是对“技能强国”战略的地方实践，更将为长沙打造“国家重要先进制造业中心”筑牢人才根基。既方兴未艾，又任重道远。

职业教育的光，应照亮每一个选择它的年轻人

●付臣欢

湖南省健康湘菜技能大师决赛开幕式上，李旺鸿用“气球上切肉丝”的绝技展现出职教生的硬本事。这样的高光时刻，是职教生用汗水浇灌出的花朵，也反映了长沙在职业教育发展之路上的坚实足迹。然而，掌声与高光背后，我们更应思考：如何让这束光，不只追捧技能竞赛舞台上的“尖子生”，更能照亮每一个普通职教生的前行之路？

谈职教是否有前途，绕不开就业这个“出路”。它关乎一个年轻人能否凭所学获得与之匹配的工作、公

平的薪酬与清晰的职业未来。我们乐见竞赛场上诞生技艺超群的工匠，也需倾注同等心力，确保课堂上的每一位学生都能扎实掌握能端稳“饭碗”的核心技术与职业素养。所以，在资源投放中，势必要注重让阳光雨露普照整个“苗圃”。如此，职教毕业生才能更好遍布各行各业，以其专业、敬业赢得普遍尊重，社会观念的转变水到渠成，“出路”也就越走越敞亮。可喜的是，长沙正经历着从教学到产教的系统改革。长沙的探索，是一条从“规模”迈向“质量”、从“谋出路”迈向“优出路”的攻坚之路。从推动长沙职业院校的专业设置与全市17条重点产业链同频共振，到逐步构建“中职—高职—职教本科”的上升通道……一套覆盖培养全过程、旨在提升整体质量的改革已在落地。

展望前路，我们期待看到一个更加立体的“长沙样本”：不仅有闪亮的奖牌，更有无数自信从容的年轻面孔；不仅有与产业紧密对接的专业，更有让每个学生都感到“学有所值、学能所用”的课堂。只有选择职业教育成为基于专业兴趣与职业规划的真正主动选择，大家才能底气十足地说上一句：不同赛道都能驶向充满希望的未来！这就是职业教育高质量发展过程中，普通人最恳切的期待。